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Aufgabe 2.1 (Körperaxiome)

Sei (K, +, ·) ein Körper, seien a, b, c, d ∈ K , b 6= 0 , d 6= 0 . Beweise folgende Aussagen

und gib bei jedem Schritt an, welches Axiom bzw. welchen Satz benutzt wird:
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(Hier sei auch c 6= 0) . (5 Punkte)

Aufgabe 2.2 (Gleichungssysteme)

a) Löse über Q (also suche Lösungen in Q, wie auf der Schule gelernt) das Gleichungs-

system:

3x + 3y = 2

2x + 5y = 3 .

b) Bestimme die Multiplikationstafel für Rechnungen modulo 7.

Beispiel: (4 mod 7)·(5 mod 7) ≡ 20 mod 7 ≡ 6 mod 7.

c) Löse das folgende Kongruenzsystem, indem dasselbe Verfahren wie in a) mit der

Multiplikationstabelle aus b) benutzt wird:

3x + 3y ≡ 2 (mod 7)

2x + 5y ≡ 3 (mod 7) .

d) Warum ist das Kongruenzsystem

3x + 4y ≡ 2 (mod 7)

2x + 5y ≡ 3 (mod 7)

nicht lösbar? (5 Punkte)



Aufgabe 2.3 (Rechnen mit Kongruenzen)

a) Kongruenzklassen modulo 7 lassen sich addieren und multiplizieren. Sei F7 die Men-

ge aller Kongruenzklassen modulo 7, repräsentiert durch {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}.

Zeige mit Hilfe der Multiplikationstabelle von Aufgabe 2.2, dass F7 ein Körper ist.

b) Zeige möglichst einfach, dass die Menge der Kongruenzklassen modulo 4 kein Körper

ist.

(5 Punkte)

Aufgabe 2.4 (Potenzmenge)

Sei X eine beliebige Menge. Zeige, dass es keine surjektive Abbildung von X in ihre

Potenzmenge P(X) gibt.

Hinweis. Nehme an, es gäbe doch eine, sagen wir f : X → P(X), und leite einen

Widerspruch her. Überlege dazu, ob {x ∈ X |x 6∈ f(x)} im Bild von f liegen kann.

(5 Punkte)


